台語作家簡介
(至少出版過一本台語文學著作為原則)

以下資料方耀乾提供
⊙方耀乾（1959-），台南縣安定人。文化大學西洋文學碩士，現就讀成功大學台灣文學研究所博士班。現為海翁台語文教育協會常務理事、《菅芒花詩刊》總編輯、執教台南女子技術學院。曾任台南女子技術學院應用外語系主任、菅芒花台語文學會理事長等。曾獲南瀛文學新人獎、府城文學獎、鹽分地帶文學創作獎。為台語文學第二代（1990年代）重要作家和研究台語文學重要學者。著有台語詩集《阮阿母是太空人》、《將台南種佇詩裡》等四冊；編有《台語現代文學選》、《台語文學讀本》（I、II）等四種；另有台語短劇及多篇台語文學的論文。

⊙王宗傑（1950- ），台南縣北門鄉人，國立台灣師範大學國文系畢業，曾任教台南第一高級中學。曾經獲得鹽分地帶文學營、鹿耳門台灣文史營、南瀛歌詞等台語詩文創作獎。著有台語詩集《鹽鄉情》（台南：市立圖書館，2001）。

⊙王貞文（1965-），生於淡水，長於嘉義市。東海大學歷史系畢業、台南神學院神學研究所碩士，目前是德國Kirchliche Hochschule Bethel神學博士候選人。現任教於台南神學院。曾獲王世勛文學新人獎、第一屆海翁台文學獎新詩與小說正獎。著有中文文集六冊。著有台語小說集《天使》。

⊙向陽（1955-），本名林淇瀁，南投鹿谷鄉人，現定居台北。中國文化學院東語系日文組畢業、文化大學新聞所碩士、政治大學新聞系博士班畢業。現為「吳三連台灣史料基金會」董事兼秘書長、中興大學台文所副教授、台灣筆會會員。曾任《自立晚報》副刊主編、總主筆、以及真理大學台文系、輔仁大學新聞系講師等。曾獲吳濁流新詩獎、國家文藝獎、中國時報文學獎、優秀青年詩獎、榮後台灣詩獎等。1970年代開始寫作「方言詩」，是戰後台語詩創作的先驅及重要詩人。著有台語詩集《土地的歌》，另有華語詩集、評論集等十餘冊並主編多種文學選集。

⊙宋澤萊（1952-），本名廖偉竣，雲林二崙鄉人，現居彰化鹿港。師範大學歷史系畢業。現任國中教師。曾任《台灣新文化》社委兼主編、《台灣新文學》總編輯、《台灣ｅ文藝》總顧問。曾獲時報文學獎、聯合報文學獎、吳濁流小說獎及新詩獎、吳三連小說獎等。1981年赴美國愛荷華大學國際作家工作坊研究，並開始台語寫作，1986年應美國台灣人團體邀請赴美做文化交流及演講，2001主導創立「台灣新本土社」。為戰後最多產的鄉土文學作家之一，也是戰後台語文學運動和台灣本土文化的重要推手，作品兼及文學、文化、政治、宗教等領域，1980年代後期與林雙不、林央敏被稱為「文壇三劍客」。著有台語詩集《一枝煎匙》、《普世戀歌》及台語小說〈抗暴的打貓市〉；編有《台語小說精選卷》。另有華語各類文學集、評論集等二十餘冊，為台灣民族文學的重要作家。

⊙李勤岸（1951-），本名李進發，台南縣新化人。東海大學外文系畢業、美國夏威夷大學語言學博士。現為師範大學台灣文化及語言文學研究所副教授、海翁台語文教育協會會員。曾執教台南家專、中山大學、台南神學院、聖功女中、東華大學、美國哈佛大學東亞語言系，擔任過「詩人季刊」編輯和社長、台灣教師人權促進會執委、台獨聯盟美國本部中央委員、主編過《台文通訊》。1989年開始台語詩創作；1991年參與創立蕃薯詩社。作品諷諭性強，為政治詩的重要詩人。曾獲愛書人散文獎、榮後台灣詩獎。著有台語詩集《李勤岸台語詩集》、《咱攏是罪人》等四冊；論文集《台灣話的語詞變化》。另有華語詩文集三冊。

⊙沙卡布拉揚（1942-），本名鄭天送，早期筆名鄭穗影，屏東潮州人，現定居日本東京。淡江大學中文系畢業，日本大學文學研究科博士課程修畢。現任教日本專修大學、亞細亞大學、大東文化大學。曾任潮州中學、高雄中學教師。精研台語文學和語言的理論，是台語文學的重要文論家。著有台語詩集《孤鷹》、《佮魔神仔的契約》、《2003年序曲》等五冊；台語文論集《台灣語言兮思想基礎》、《台語文學語言生態的ｅ觀想》；台語譯作《露杯夜陶（Rubaiyat）》、《烏鴉仔》、《第卡媚儂》等。另有華語著作二冊。

⊙周定邦（1958-），台南將軍鄉人，現定居台南市。台北工專畢業。現任「台灣說唱藝術工作室」負責人、菅芒花台語文學會理事、台灣國家文學館館員。曾任國小台語教師、「台灣新本土社」同仁。曾獲南瀛文學新人獎、〈南瀛之歌〉歌詞甄選第一名、南瀛文學創作獎第一名。著有台語詩集《起厝的工人》、《斑芝花開》；台語七字仔《義戰焦吧哖》、《台灣風雲榜》。

⊙林文平（1969-），台灣嘉義人，現居高雄縣。輔仁大學中文系畢業。現任高職國文教師。曾任《掖種》主編。1996年開始台語寫作。曾獲台中台灣語文研究社散文獎、掖種台文創作獎。著有詩集《黑松汽水》；編選集《台灣歇後語典》。

⊙林央敏（1955-），嘉義太保市人，現居桃園縣。嘉義師專畢業、輔仁大學中文系畢業。現為台灣筆會理事、靜宜大學中文系講師。曾任國小教師、啟智教師、台語文推展協會創會會長、茄苳台文月刊社長及主編、《台灣新文化》社委、公投會中央委員、建國黨桃竹苗辦公室主任等等。曾獲聯合報文學獎首獎、金曲獎台語最佳作詞人獎、巫永福評論獎、榮後台灣詩獎等。1983年開始台語創作，是戰後第一位將台語寫作帶入文學性散文領域的詩人。作品批判性強，曾屢遭蔣家政府查禁，1991年參與創立蕃薯詩社，是台灣民族文學的重要作家和台語文學理論的主要建構者。著有台語詩集四冊、散文集《寒星照孤影》；論述集《台語文學運動史論》、《台語文化釘根書》；詩文選集一種及台語劇本、童詩等等，其中9000行11萬字的史詩《胭脂淚》為台灣文學史上最長的詩篇。編有《台語詩一甲子》、《台語散文一紀年》等數冊；工具書《簡明台語字典》。另有中文各類文學集、評論集二十餘冊及歌曲作品、電腦軟体。

⊙林沈默（1959-），本名林承謨，雲林斗六人。文化大學企管系畢業。現任職中國時報。曾任《八掌溪》、《掌握》、《漢廣》等社刊及蕃薯詩社同仁，《時報新聞周刊》編輯主任。曾獲吳濁流文學獎、全國優秀青年詩獎、中華文學敘事詩獎。是鄉土唸謠與政治諷刺唸謠寫得最多的詩人。著有台語詩集《林沈默台語詩選》、台語唸謠《新編台中縣地方唸謠》、《月啊月芎蕉》。另有中文詩集、小說集各一冊。

⊙林宗源（1935-），台南市人。台南二中畢業。現為台灣筆會會員。早期參加紀弦創辦的「現代詩社」，曾任社長，台灣筆會理事、旅行社及食品店老闆。1964年加入笠詩社，詩風以台語入詩，1970年開始台語寫詩，是戰後最早投入台語創作的詩人，1991年參與發起「蕃薯詩社」並任創社社長，1994年參與主辦第一屆台語文學營。曾獲吳濁流新詩獎、榮後台灣詩獎，1996年赴日本參加國際詩人交流會議獲贈文學榮譽學位。為台語文學的重要倡導者及詩人。著有台語詩《補破網》、《林宗源詩集：濁水溪》、《無禁忌的激情》；合集《台語讀本》；詩選集三種。另有中文詩集二冊及未發表的詩數百首。

⊙林明男（1943-），台南市人。日本東京大學農學博士。現任台灣水產試驗所研究員、海洋大學水產所教授。曾任台灣駐中美洲HONDURAS共和國魚技團團長、台語文推展協會會長、建國黨決策委員及雲嘉南辦公處主任。著有台詩詩文集《一陣雨》。另有水產研究論文。

⊙洪錦田（1949- ），彰化縣鹿港人，高工畢業。曾任TNT寶島新聲「台文列車」主持人。著有台文集《鹿港仙講古》。

⊙胡民祥（1943-），台南縣善化人，現定居美國匹茲堡茉里鄉。台大機械系畢業、紐約州立大學水牛城分校機械工程博士。現職西屋公司工程師。曾任美國《台灣公論報》台灣文化專刊主編、台語文推展協會美洲代表、《台灣新文學》美國編委。1967年赴美留學，因參加海外台灣民主運動，被蔣家政府禁止回台21年。1986-88年任北美台灣文學研究會祕書，前後安排李喬、宋澤萊、林雙不、吳錦發、林央敏、陳來興等台灣作家赴美交流訪問與演講。1987年開始台語寫作，1995年與蔡正隆（已故）在休士頓創辦「台語文夏令會」，是海外台語文學運動的主要推手和台灣民族文學的重要作家。著有散文集《茉里鄉記事》、論集《結束語言二二八》和《胡民祥台語文學選》二種，另編有台灣文學論文選集二種。

⊙胡長松（1973-），高雄市人。清華大學資訊碩士。現任電信公司工程師。曾任《台灣ｅ文藝》總編輯。曾獲王世勛文學新人獎、海翁台語文學獎小說類正獎。2000年開始台語文學創作，並參予發起「台灣新本土社」，是新一代台語文學的重要小說家。著有台語小說集《槍聲》、《燈塔下》。另有中文長篇小說集二冊。

⊙崔根源(1938- )，台大法律系畢業北達科達州立大學法學院博士。著有台語小說《水薸仔的夢》。
⊙康原（1947- ），彰化縣人，空中大學人文學系畢業。捌擔任過賴和紀念館館長、青溪學會彰化分會理事長、青年寫作協會彰化分會理事長。現任彰化縣文化局諮詢委員、彰化縣文化基金會董事、員林社區大學講師，主持康原文史工作室。著有台語詩集《八卦山》，主編台語詩集《愛情kam仔店》。
⊙張春凰(1953-  ) ，高雄縣大社鄉人，美國 F.S.U. 圖書資訊研究碩士。參與《茄苳》、《台語世界》、《時行台灣文月刊》等編務。曾任台灣新本土社社長。現任清華、靜宜大學中文系兼任講師。獲得竹塹文學獎散文二奬。著有台語散文集《青春ｅ路途》、《雞啼》、《夜空流星雨》；台語詩集《愛di土地發酵》；評論集《台語文學概論》。

⊙張聰敏（1939-1997），南投縣人，台中一中畢業。著有台文小說《阿瑛！啊》（彰化：文化局，1999）。
⊙清文(1959- )，本名朱素枝，出生於高雄市，高職畢，任職於李江卻台語文基金會。著有台語小說集《虱目仔ｅ滋味》。
⊙莊柏林（1932-），台南縣學甲人，現定居台北市。台灣大學法律系畢業、日本明治大學民訴法研究。現任律師、國策顧問、考試院典試委員、台灣教授協會會員。曾任文化大學講師、笠詩社社長、蕃薯詩社及台語文推展協會會員。1991年為紀念其父，成立榮後文教基金會，設「台灣詩獎」，表彰對台灣詩創作有成就的詩人，1994年起每年舉辦台語文學營以推展台語文學，其詩講求合樂詠唱。曾獲南瀛文學新人獎、鹽分地帶文學貢獻獎、南瀛文學獎。著有台語詩集《莊柏林台語詩選》二種，另有中文詩集三冊及法律書籍。

⊙許丙丁（1900-1977），字鏡汀，台南市人。自幼入私塾習漢文，課餘常至天后宮聽講古。1920年考取日治時期的「台北警察官練習所」，畢業後入警界服務，累升至台南州刑事部長，對台民多所寬護。創辦台南救濟院，曾任台南七信理事主席、台南市市議員。許丙丁多才多藝，作品兼及歷史、漫畫、歌謠、文學、評論，譽為「台南秀才」。著有章回小說集《小封神》、《許丙丁作品集》（呂興昌編校），及台語歌詞〈卜卦調〉、〈六月茉莉〉、〈牛犁歌〉、〈漂浪之女〉等。

⊙許正勳（1946- ），台南縣七股鄉大潭寮人。輔仁大學外文系畢業，政治大學教育研究所結業。曾任國中教師、總務主任、訓導主任。獲得南瀛文學新人獎，「南瀛之歌」歌詞創作獎。著有台語詩集《阮若看著三輦車》、《鹿耳門的風》、《城市三寶》等。
⊙陳正雄（1962-），台南柳營鄉人，現定居台南市。台灣師範大學畢業。現任台南一中教師、「菅芒花台語文學會」總幹事。曾任《菅芒花詩刊》主編、「台灣新本土社」同仁。曾獲鹽分地帶文學創作獎、南瀛文學新人獎、海翁台語文學獎新詩正獎。著有台語詩集《故鄉的歌》、《風中的菅芒》。

⊙陳明仁（1954-），筆名陳懷沙、Babuja，彰化二林人，現定居台北新莊市。文化大學哲學碩士。現任靜宜大學共同科講師。曾任《台文罔報》總編輯、《台文通訊》台灣版主筆、笠詩社同仁、台灣筆會理事、台獨聯盟台灣本部委員、新聞局評議委員。1986年初試台語寫作，1988年起積極參加政治活動，曾協助海外黑名單人物突破蔣家政權圍補，1991年參與創立蕃薯詩社，為台語文學的主要推展者之一。著有台語詩集《走找流浪ｅ台灣》、《流浪記事》及《陳明仁台語歌詩》；台語小說集《A-chhun》；台語散文集《Pha荒ｅ故事》；詩文選集一種、台語劇本數篇。

⊙陳金順（1966-），桃園人，現定居板橋，台灣藝專廣電科畢業。現任出版社編輯，設立網路明日報新聞台「春天ｅ霧」。曾創辦《島鄉台語文學》兼主編、曾任《茄苳》主編，台語文推展協會、台灣新本土社同仁。曾獲南鯤鯓台語文學獎、鹽分地帶文學創作獎、南瀛文學創作獎等。1995年開始台語文學創作，是戰後台語文學第二代的重要推手。著有台語詩集《島鄉詩情》、《思念飛過嘉南平原》，編有《台語詩新人選》。

⊙陳昭誠（1949- ），宜蘭人，目前是計程車司機。1993年開始台語文創作，著有台語童詩集《蝴蝶夢醒》、《台灣花》、《阿母的雲》、《阿爸醉咯》、《花佫開》等。

⊙陳雷（1939- ），本名吳景裕，台南縣麻豆鎮人，加拿大多倫多大學免疫學博士，目前在加拿大行醫、為《台文通訊》共同發行人之一。自1987年發表首篇台語小說至今，他已先後發表了數十篇長中短篇台語小說和戲劇，台語文學史上最重要的小說家之一。著有台語小說集《永遠ｅ故鄉》，劇本《陳雷台灣話戲劇選集》，合集《陳雷台語文學選》等。
⊙鹿耳門漁夫（1944- ），台南市土城仔人，本名蔡奇蘭。1995年以後全心投入台語詩歌的創作，主要創作七字仔。成立「台江詩社」，創辦《台江詩刊》，著有台語詩集《台灣白話史詩》、《鹿耳門漁夫詩集》。

⊙黃元興（1949- ），台北關渡人，現定居台北市。台大牙醫系畢業。目前為開業牙醫師，茄苳出版社發行人。曾任茄苳台文雜誌發行人、台語文推展協會副會長。著有台語講古小說《關渡媽祖》、《彰化媽祖》；台語散文集《黃元興台語散文集》等。

⊙黃勁連（1946-），本名黃進蓮，台南佳里鎮人。嘉義師專畢業、文化學院中文系文藝組畢業，現就讀成功大學台文系碩士班。現任《海翁台語文學》總編輯、金安文教機構台語文顧問、笠詩社同仁。曾任出版社社長、語文中心班主任、菅芒花台語文學會創會理事長、《蕃薯詩刊》總編輯、台灣筆會會員、台語文推展協會會員。曾獲優秀青年詩獎、南瀛文學獎、榮後台灣詩獎。1983年開始台語歌詞創作，1991年參與創立蕃薯詩社，1994年起多次主導舉辦台語文學營及台語演詩活動，1995年後致力於台語注譯中國古詩，2001年主要編輯小學台語讀本，為台語文學的代表性作家之一。著有台語詩集《雉雞若啼》、《偓促兮城市》、《蕃薯兮歌》、《南風稻香》（後兩冊為前兩冊的選集）；台語囝仔謠集《雷公歹聲嗽》；台語散文集《潭仔墘手記》；詩文選集二種；古詩文譯注集數種。另有中文詩文集四冊及編選集數冊。

⊙黃連（1960- ），本名黃福成，高雄市人，中國醫學院藥劑系畢業。著作有台文合集《台灣魂》、台文小說《愛恨一線牽》。

⊙楊照陽（1954- ），彰化溪湖人。吳鳳工專機械科畢業。曾擔任民進黨台中縣黨部宣傳組副組長、台中台灣語文社理事、台灣新本土社社長。現任磨床廠頭家，《蓮蕉花台文雜誌》編輯。曾得過王世勛文學新人獎散文佳作及其他台語文比賽的散文組獎項。出版有台語文集《暗時的後窗》、《追求永遠的物件》。
⊙楊嘉芬（1968- ），台北人，政治大學外交系畢業。著有台文小說集《榕樹頂的光景》、《啥刣死阮姊夫》、《一個先生人的1997》、《四姊妹》、《紅雨落佇青山路》。
⊙路寒袖（1958-），本名王志誠，台中大甲人。東吳大學中文系畢業。現任台灣日報副總編輯兼藝文中心主任、文化總會副秘書長。曾任高職教師、靜宜大學中文系講師、中國時報副刊撰述委員、《台語文摘》總編輯、漢廣詩社社長。曾獲金曲獎台語最佳作詞人獎、金鼎獎、賴和文學獎、榮後台灣詩獎。詩作文字唯美，是台語歌詩的重要詩人。著有台語歌詩集《春天的花蕊》；詩選集一種。另有華語詩文集三冊，及歌曲唱片數種。

⊙蔣為文（1971-），高雄縣岡山人。淡江大學機械系畢業、美國德州大學奧斯汀校區語言學博士，專攻台語及越南語研究。現任成功大學台灣文學系助理教授。曾任電台主持人、阿公店月刊台文專欄主筆。曾獲鹽分地帶文學營新詩、散文獎，及南鯤鯓台語文學營新詩獎。是1990年代初期學生台語文運動的重要旗手。著有台語詩文合集《海翁》、論集《語言、認同與去殖民》。

⊙蔡培火（1889-1983），1920年代發表《十項管見》提倡以羅馬字書寫台語，為日治時期台語文運動的先驅，所編纂的《國語閩南語對照常用辭典》是戰後第一本台語工具書。

⊙鄭溪泮（1896-1951），出生於台南縣永康蜈蜞潭，台南神學院畢業。曾任里港教會與嘉義東門教會牧師、高雄中會議長、《高雄基督教報》發行人之一。出版有《出死線》（上卷），是一部自傳性的基督教小說。下卷已接近完成，但因太平洋戰爭，美軍空襲屏東，原稿就在轟炸中被銷毀了。
⊙蕭平治（1941- ），彰化縣田中人，台中師範學校畢業，曾任教於彰化縣田中國小。著有台語散文集《阿爸兮薰吹》，另著有《台灣俗語鹹酸甜》（一）（二）（三），編有《歡歡喜喜教台語》。

⊙賴仁聲（1898-1970），台中人，本名賴鐵羊，曾任楠梓教會、清水教會、二林教會、萬豐教會牧師。出版有《俺娘的目屎》、《刺仔內的百合花》、《可愛的仇人》，為出版最多白話字小說的作家，小說具有濃厚的宗教性與社會性，描寫的多為一般的庶民生活，或因信基督後得救的故事。
⊙簡忠松（1944- ），宜蘭二結人，台灣大學土木碩士，美國Cincinnati工程碩士。目前在美國經營工程顧問公司（Chien Associates, Inc.）。台文著作有散文集《簡勇台語文自賞集》、《黑珍珠》、《台語文、工程話、故人情》、《颱》、《愛河》等。

⊙藍淑貞（1946-），屏東里港鄉人，現定居台南市。台南師專畢業、高雄師範學院國文系畢業。現任紅樹林台語文推展協會會長、台南市社區大學講師。曾任台南高商教師、菅芒花台語文學會理事。著有台語詩集《思念》及台語詩曲譜集一種。

⊙顏信星（1946-），原籍澎湖，生於高雄市。台南神學院道學碩士。現為台灣基督教長老教會牧師。著有台語歌詩集《念鄉詩集》。

附錄二
客語作家

(至少出版過一本台語文學著作為原則)

⊙杜潘芳格（1927- ），新竹縣人，台北女師專肄業。曾任女鯨詩社社長、笠詩社同仁等。著有客語詩集《青鳳蘭波》。
⊙范文芳（1942- ），新竹人，台灣師範大學國文研究所碩士，現任新竹教育大學與文教育學系教授。著有客語散文集《頭前溪介故事》等。
⊙張芳慈（1964- ），台中縣人，新竹師院美教所碩士。現任笠詩社同仁、女鯨詩社同仁、秀朗國小藝術與人文教師。著有客語詩集《天光日》。
⊙曾貴海（1946- ），屏東縣人，高雄醫學院醫學系畢業。現任高雄基督教信義醫院胸腔外科醫師、台灣筆會會長、文學台灣雜誌社社長、鍾理和文教基金會董事長。曾獲吳濁流新詩獎、賴和醫療服務獎。著有客語詩集《原鄉夜合》。
⊙黃恆秋（1957- ），本名黃子堯，苗栗縣人。現任寶島客家電台台長，曾任《客家雜誌》主編。著有客語詩集《擔竿人生》、《見笑花》。
⊙葉日松（1936- ）花蓮人，國中教師退休。現任花蓮縣文教基金會董事、花蓮縣國小客語教師培訓頒講師。曾獲中興文藝獎章、青年詩獎、詩運獎等。著有客語詩集《葉日松客語詩選》、《镬仔肚介飯，比麼介都卡香》等。
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